

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
vasárnap.

Felolvas szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitótár sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Az ujkor amazonjai.

Nőkérdés? Nem lehet eleget írni erről a témáról, mert kimeríthetetlen s naponta újabb és újabb súlyos problémákat vet fel a mai asszony, aki egymásután ragadja ki a férfi kezéből a fegyvereket, melyekkel az egzisztenciáért harcol. A nagy városokban már valóságos csapássá nőtte ki magát a nők kenyérharca, a férfi, aki középszerű szellemi, vagy testi munkával keresi kenyerét, minduntalan beleütközik a nőbe, aki olcsóbb munkaerő. A vidéken még kevésbé súlyos ez az új állapot, de a nagy szociális nyomoruság mihamar a vidékre is kiterjeszti társadalmunk ezen betegségét. A feministák talán megütköznek ezen a moderon, melylyel a nőkérdést tárgyaljuk, érvelhetnek azzal, hogy a nő is csak olyan küzdésre és alkotásra teremtett lény, mint a férfi, hivatkozhatnak az új szociális gondolkodókra, akik a nők teljes egyenjogúsítását hirdetik: de mindez szürke theoria. A feminista-mozgalom Magyarországon is kiterjed. Budapestén plakátokkal agitálnak a nők választói jogáért, gyűléseken

röpiratokban hirdetik az ujkor amazonjai az ő igazukat. Hivatkoznak Ausztráliára, ahol már szavazati joga van a nőknek és a szociáldemokratákra, akik szintén a nők korlátlan érvényesülését kívánják. Annyira haladt a feminista propaganda, hogy több lapban valósággal leszólták a temesvári nőegyesületet, amely a nők szavazati joga ellen foglalt állást. Biztosra vehető, hogy a feminista mozgalom mind jobban terjedni fog, terjeszti a szociális nyomoruság.

A szociális nyomoruság a fundamentuma a feminista mozgalomnak. De nem enyhíteni, nem csökkenteni, hanem mind nagyobbá, sőt visszataszítóvá fogja növelni a feminizmus a szociális nyomoruságot, ha majdan diadalt arat. Próbáljunk csak betekintést venni egy olyan család életébe, amelyet nők tartanak fenn a házon kívül elvégzett munkával. Nemcsak a családi élet megnyugtató érzete hiányzik itt, hanem annak tisztasága is. Nem a gyermek felnevelése képezi a kenyérkereső anya főgondját, hanem a kenyérmegszerzése és ez annyira igénybeveszi egész énjét, hogy fizikai módja sincsen hozzá, hogy esa-

lájával kellően foglalkozzék. Sívár otthon; ez jár a nyomában a nő érvényesülésének. És ha otthona sívár lesz, miért házasodják a férfi, aki legalább az eddigi tradíciók szerint azért vesz maga mellé egy asszonyt, hogy családi tűzhelyet teremtsen magának és gyermekei legyenek. Ma még elenyésző kisebbségben vannak a korezmákban élkező családok és cselédek által felnevelt gyermekek. De micsoda visszás szituáció fog kialakulni akkor, ha ez az állapot általánossá fog válni és az asszony a város északi, a férj a déli részén keresi meg a kenyerét. Ezek az okvetlenül bekövetkezendő körülmények csak arra bírhatják mind a két nemet, hogy lemondjanak a házasságról, amely kevesebb nyugalmat és boldogságot ígér nekik, mint a magános állapot. Hogy milyen kihatással lesz ez az erkölcsökre és a népszaporodásra, azt fölösleges kifejtetni, azzal tisztában lehet minden ép érzékű férfi és nő.

A nő nemcsak testileg, de szellemileg is alatta áll a férfi képességeinek. A historia mint megannyi nagy érdekességet említi fel a lángeszű és hősi bátorságú nőket és semmiféle kulturális

T Á R C Z A.

Tavaszi dalok.

*Mikor dal sirt a lomb felett,
Akkor akkor láttam szép szemedet,
Mikor elszállt a csalogány
Fájó érzet szállott után.
S mikor elszállt a csalogány,
Akkor szerettelek rózsám!
Hogy elszállt a tavaszvirány,
Akkor szerettelek igazán.*

*Holdvilágos tavaszéjen,
Pásztor sipja sir fel szépen,
Édes emléksírfel emlék benne,
Mintha a te dalod lenne.
— Mintha a te dalod lenne,
Fájón sir fel a szívembe
Fel-fel zokog bús szerelmünk,
Isten velünk, Isten velünk*

Somogyi Géza.

Csisis apuska.

Irta: Sz. Szigethy Vilmos.

— Lapunk eredeti jogositott kiadása. —

A hálószobában még félhomály van, ámbátor kívül igyekszik melegíteni a nap-sugár. A lakás berendezése egyszerű, mondhatni szegényes, fő éke a fényezett ágy, meg a két ajtós szekrény, amit a végrehajtó meg sem tekint már, úgy jegyez be hónapról-hónapra a nagy árkusokba.

Az egyik sarokban két vészhozata szék szerénykedik, fölöttük a falon japán legyező gyűjti magába a port, azonban egyetlen disze így az általános szegénységnek.

Az ágyban egy sárgaképu ember fekszik lihegve. Csupa kimerültség, egyre jobban tünedez arcáról az öntudat is, elfoglalja helyét a mindenbe való bele nyugvás, amely nem érzi már magát ebbe a világba tartozónak, hanem félig az új hazában jár.

A függönyt nem szabad felhuzni, Jolánka következőleg az ablak mellé húzódik és ott puczigálja a nagy betüket, míg Babukát a hajasbaba forgó szemeköti le csodálatos esemény gyanánt s azon tündöklik, hogy ki verhette le az orrát?

Az ágy megreccsen, okos Jolánka hirtelen felugrik és odaszalad.

— Hol van anyuska? nyögi a beteg.

— Elszaladt a patikába, azt mondta, hogy mindjárt jön.

Inkább magának mormolja, hogy: „az nagyon messze van!” Verejték borítja el az arcát s elfogja a fuldokló köhögés, amely úgy megszokta mindig kinozni. A keze göresös erőködéssel nyul a kis gyermek vékony karja után, de aztán gyöngén tapad oda, már fogni sem bírja.

— Kicsi lányom, esókold meg az apádat.

Azok a lilium-karok gyöngye folyondárként tapadnak a kidülő tölgyhöz.

— Apukám, ugye, ha majd megint egészséges leszel, kimegyünk az erdőbe

haladás ezt az ős természeti különbséget kiegyenlíteni nem fogja. A dolgozó nők óriási hányada még a közepes mértékkel mért fizikai vagy szellemi munka dolgában sem fogja kiállani a férfi mellett a versenyt, tehát dolgozni fog kisebb javadalmazással, amit annál is inkább megtehet, mert igényei sokkal kisebbek, mint a férfié. Ez csak oda vezethet, hogy a munka bérét folyton le fogja nyomni a nők versenye, ami természetesen csak fokozni fogja azt az átkozott szociális nyomorúságot, amely már ma is műhelyekbe, irodákba, egyetemekre kergeti leányainkat.

Akik oly nagyon lelkesednek a feminizmusért, a művelt idealisták, nincsenek tisztában azzal, hogy az ujkor amazonjai csak úgy segítik megásni ennek a társadalomnak a sirját, mint a nemzetközi forradalmárok.

H I R E K

Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk t. olvasóit és előfizetőit, kiknek e hó végével előfizetése lejár, szíveskedjenek azt megújítani, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

— **Sorozások Barcon.** Barcon a sorozások esütörtökön és pénteken ejtettek meg, jelen volt Sárközy alispán, mint elnök. A sorozaton sokan beváltak. Érdekes látvány volt a drávaszentmártoniak bevonulása, kik dudaszó mellett horvát nótákat énekeltek. Eredeti a dudájuk is. Ugyanis valamely állat bőréből készült, rajta több szalaggal és kiezírázott színes flóta alakkal és derékszorító szíjjal van ellátva.

— **Sztrájkoló munkások.** A napokban a slavoniai sztárai és ivándi arató munkások léptek sztrájkba, mintegy

madarat fogni. Jaj, olyan szépen énekelnek azok.

— **Osundul** már valahonnét messziről ismeretlen, soha nem hallott dallam, szferák zenéje, azt hallja egyre nyugtalabbanul a beteg.

— **Kicsi lányom,** szaladj el a tisztelendő urért, mond, hogy kéretem beteg vagyok.

— **Jolánka** siet máris, nagy az öröme, hogy beszélni fog a pap bácsival, sőt ő szóhoz hozzá először, kérdezőz nélkül.

— **Babuka** végre kitolta a babu mozgó szemét s ilyen körülmények között ráun. El is hajtja magát s megy az ágy felé.

— **Hiizelgő** cicca módjára odadörzsöli arcát a lelógó apai kézhez s negédesen az ágy szélére dőlve dorombol.

— **Apukám,** szedén apukám.

— **Könnyek** lepik el a fáradt arcot, talán az utolsók. Be is dörzsöli hamarosan, de a fogékony apróság már észrevette, bánatos lesz a hangja is.

— **Apuka** sir, ne sirjon apuka.

százan. A csendőrség már megtette ellenük az intézkedést.

— **Juniális.** A vasárnap Pálfaluban Szabó József vendéglős kerthelyiségében tartott juniális, mit a baresi községi óvoda növendékei tartottak, kitűnően sikerült, nagy számmal vettek részt a szülők s többen az intelligencia köréből. Szabó József vendéglős izletes ételei jó italai, s cigányzene kitűnő hangulat mellett mulatozott a társaság. Kár, hogy estefelé az eső megzavarta a mulatságot.

— **Felolvasás.** F. hó 19-én Barcon, a „Barestelepi Olvasókör“ nagytermében igen érdekes, s tanulságost olvasott fel Dr. Hollós István budapesti elmegyógyintézet egyik tanára, nagy értelemmel s körültekintéssel, számos példát hozva fel alkohol pusztításáról. A tanulságos felolvasást nagy figyelemmel hallgatta végig egy az intelligencia valamint munkásnép köréből, közte asszonyokkal nagy számmal. A felolvasás közel tíz óráig tartott.

— **Magyarvédő Egyesület Barcon.** Az a szép mozgalom mely a közelmúltban a tulipán virág ezime alatt indult meg, mind nagyobb arányokat ölt az egész országban. Kezdetben mind az erőszak tozódása ellen használt védelmi eszköz, a tilalom varázsa alatt indult hódító utra, lázban ejtve a nemesen hazafiasan gondolkozó honleányok és honfiak elszánt táborát. A debreczeni hősök megalakították az Országos magyar védő egyesületet melynek központja Budapest, debreczeni nemes példát követve több város melyben a magyar védő egyesület fiók egylete megalakult u. m.: Kaposvár, Kolozsvár, Eperjes, Sárospatak, Déva, Komárom, Tokaj, Temesvár, Csurgó, Pápa stb. most pedig nálunk tette magáévá hazafias mozgalmat a Baresi Ipartestület előljárósága Valkó Gyula mind i. h. biztos vezetése alatt, a nevezett testület több tagja, aláírási ívvel keresik fel városunk intelligens hazafias közönségét, hogy tagokat gyűjtsenek megfelelő számmal, hogy városunkban is megalakítható legyen a Magyar Védő Egyesület fiókja, minek érdekében iparosaink szívesen fáradsanak

S hogy nem lát az arcából semmit, ártatlan angyali lelke azt hiszi, hogy a régi játék elevenedik meg.

— **Kuk, apuka, kuk!**

— **Az ember** egy végső erőfeszítéssel lehajol, odatapasztja kiszáradt ajakát a göndör fejcsókára, aztán visszaesik a párnákra s mozdulatlaná válik.

— **Apuka, apuka!** kiabál a gyerek, de az nem felel.

— **Simogatja** lelógó karját, föl szeretne mászni melléje az ágyba, de egyedül képtelen rá, édes ügyefogyottsággal tipeg s keres valamit, hogy miként érhetné el a ozélját, közben megismétli a hívó szót:

— **Apuka, apuka!**

— **A tisztelendő** ur érkezik meg, kezében a feszülettel. A gyerek ott támaszkodik még mindig az ágyon s halk hangon üti, édes kis ujjacsokját feltartva:

— **Apuka** csicis, csicis apuka.

azon reményben hogy a hazafias közönség szívesen járul e nemes és hazafias célhoz és követni fogja a többi magyar városok példáját. F. S.

— **Részeg cigányok.** e hó 22-én Barcon érdekes látványossága volt a község Ország-utcán lakó közönségnek. Ugyanis három oláh cigány, köztük egy hegedűs, részegen oly lármát tettek, s szembe szálltak egyik rendőrrel is s dulazkodás támadt köztük. Végre a rendőrnek sikerült őket a börtönbe bekísérni.

— **Földalatti őstelep a Balaton mellett.** Keszthely város sok földet hordat el egy dombból a Balatonpart feltöltésére. A Balatoni Múzeum vezetősége megfigyelte, hogy a lehordott föld falában a termőrétegen alul hányt föld nyúlik le kisebb nagyobb gödrökbe. A gödröket rendszeresen kiásták. Megállapították, hogy azok földalatti lakások voltak. Egyikben megtalálták a sárból tapasztott alacsony kemenczét, mely a lakást melegítette. Aránylag kis területen már eddig 300 gödröt kutattak át, melyekből 400 darab régiség került elő. Érdekes, hogy ezekből a tulnyomészámból kőkorszakbeli eszközök mellett vannak bronz-, sőt vastárgyak is. Ebből az a tanulság, hogy a vaskorszakban is bőven használták a kőkorszakot jellemző tárgyakat. Legérdekesebb a szarvasaganesből készült kézbeliek. Az aganesot a rózsa alatt elmetsették, kifurták. Így nyerték a buzogányt, vagy az ütésre szánt baltát. Csontból készült sok tű, ár és véső is került elő, több kőbalta, orsó társaságában. Az edények változatosak és díszesek. A bronzkorszakot a tük képviselik. Vasból sarlót, késeket és szigonyt találtak. A földalatti lakások sűrűn vannak egymás mellett. Egész őskori város volt a Balaton partján, ahol az ősemberek boldogan élhettek halászatból és vadászatból. Ilyen gödrök Fenéknél, Berénynél az egész keszthelyi öblöt bekoszorúzzák, amiből azt látjuk, hogy évezredekkel ezelőtt is tizezerszám laktak az emberek a Balaton mellett. A Balatoni Múzeum a szép sikerrel biztató ásatást folytatja.

— **Fölvívás a lelkes magyar dalosokhoz.** A köztünk járt finn dalosok gyönyörű éneke az ideálok nemes és magasatos világába ragadta a lelkeket. A keresetlen egyszerűséggel, mély bensőséggel, művészi tudással előadott andalító finn népdalok magtegy varázsütésre hódították meg a szépért, nemesért igazán lelkesedni tudó magyar szíveket. A Suomen Laulu lelkes énekes-csapat poetikus dalaival elének tárta nemzetének jellemét költészetét, hangulatát, kulturáját. És mi magyarok megértettük, átértéztük ősrökönaink nagyratörő ezélját, magasatos törekvését: megismertük, őszintén és igazán megszerettük a dicső finn nemzetet. Magyar dalosok! Merítsünk a finn dalostestvérek nyújtotta dicséretes példából nemzetünkre hasznos tanulságot! Járjuk be mi is a kerek földet, meghódítván gyönyörű a lélek gazdagsága tekintetében páratlan, hozzáfoghatatlan népdalainkkal a nemzeteket. Általánosan tudott dolog, hogy a külföld hamis világításban ismeri a magyar népet. Valóságos missiót teljesítene tehát egy a hivatásának magaslatán álló dalostársaság, ha Árpád hős nemzetének nemes egyszerűséget, bájt,

méltóságot, tüzet, erőt, tenseszes szárnyalást, örömet, bánatot, lelkesedést, hazafiságot lehelő dalaival az idegen nemzetek tiszteletét, rokonszenvét és szeretetét vivná ki. A siker rajtatok áll, dalostestvérek! Az erre való vállalkozás nem követel tőletek anyagi áldozatot, csupán hazafiságból eredő lelkesedést és rátermettséget. Föl tehát a szivekkel! Dalostársi szeretettel fölhivatnak azon hangjegy-olvasásban képzett, kiváló jó énekesek, akik e misszióban résztvenni óhajtának, sziveskedjenek ebbeli szándékukat, hangjuk jellegét és terjedelmét alulirottal közölni. A jelentkezők a dalostársaság szervezéséről és programjáról külön fognak értesíteni. Bátaszék, 1906. június hó 14-én. Számos dalostestvér nevében:

Joó Károly kántortanító,
dalegyl. karnagy.

— **A „Zenelap“** június 20 iki 13 ik számában így ír: Bárd Ferencz és Testvére zeneműkereskedésében „Őszi virágok“ czímen megjelent három dal: Petőfi, Szeptember végén; Kiss József, A nászbokréta és Ferke Ágost, Az én szerelmem. Zenéjét szerzette Frigyes Sándor.

Három, az egész országban ismert költeményt zenésített meg Frigyes Sándor, a nagybecsű versekhez méltó módon. A zeneszerző főérdeme az érzelmek őszinte, zajtalan kifejezése, mely elüt a megszokott zenei szavalatoktól. A zene a költők nagy érzelmeivel teljesen asszimilálódik; a költemény a zenével szerves egészet képez. Frigyesnek teljes mértékben sikerült az érzelmek és gondolatok mélyítése és kiszélesítése, ami a megzenésítés egyedüli célja, s ezzel szolgálatot tett a különben meglehetősen szegény magyar műdalirodalomnak, melyet három valóban szép dallal gazdagított. A költőknek is igaz örömeire szolgálhat, hogy Frigyesben verseik ily diszkrét zenéjű, mesteri aláfestőre találtak. Az „Őszi virágok“ ára 2 K.

— **„A Hét“** június 3-iki számában így ír: Frigyes Sándor fiatal zeneszerzőtől Bárd Testvérek kiadásában három műdal jelent meg Petőfi, Kiss József és Ferke Ágost szövegeire. Mindhárom műdal a melódjájék mélysége, az invenzió frissesége által tűnik ki. A dallam jellemzően hozzáilleszkedik a szövegekhez és szinte szolgailag illusztrálja a tartalmat, ahhoz egyszerű és magyaros. A füzet ára 2 K.

— **A szegénysorsu tüdőbetegek ligája.** Annak az emberbaráti egyesületnek, melynek több városban való ténfoglalása érdekében annyiszor törtünk lándzsát, most tartja évi közgyűlését Budapesten. Nagy hadserege van ennek az egyesületnek: erre a közgyűlésre is nyolozvannyoloz város küldött képviselőt. Abony, Ada, Arad, Baja, Békésesaba, Brassó, Czegléd, Gyoma, Gyöngyös, Győr, Gyula, Hatvan, Hódmezővásárhely, Karczag, Kassa, Kézdivásárhely, Kunfélegyháza, Kolozsvár, Kula, Léva, Losonez, Makó, Munkács, Nagybánya, Nagykikinda, Nagykőrös, Nagymihály, Nagyvárad, Óbese, Ripa, Pozsony, Salgótarján, Sárospatak, Segesvár, Szabadka, Szamosujvár, Szatmár, Szeged, Szombathely, Törökkanizsa, Verebely, Zenta, Znióvárálja, Zombor, Zombolya stb. stb. A közgyűlés örömmel értesült, hogy a József szanatorium nemsokára megnyílik, hogy az

egyesület több helyen munkába veszi dispanzerek létesítését, ereje szerint az egész országból a tüdőbetegek gondozását. Hogy az egyesületnek rövidesen az ország száz helyén lesz szervezete, mind többen jönnek, sietnek az egyesület támogatására, mert tudják, hogy a nemzeti veszedelem borzalmas pusztításait enyhíteni, a legelső emberbaráti és hazafias kötelesség. Minden vidéken létesíthetnek gyógyintézmények csak a társadalom akarja. És hogy a társadalom akar is, azt jelzi az az örvendetes körülmény, hogy az egyesület egy éves fennállása óta 150.000 koronával gyarapítva alapját s ma a félmillió koronát meghaladja. Az elnökségnek mely közszertetet mondvá a közgyűlés azért a lelkes buzgó tevékenységért, melylyel a gyűjtés és az agitáció munkáját soha el nem csüggedve nap-nap mellett végzi. Kimondotta a közgyűlés, hogy a megalakított vidéki bizottságot hogy legyenek arra, hogy a József szanatoriumba ingyenes gyógyításra betegeket ajánlhassanak. Kimondotta a közgyűlés, hogy újra kérő szívvvel fordul mindenkihez ebben az országban, a kinek a szenvedés és nyomor iránt érző szive van, hogy támogassák, segítség ezt az emberbaráti mozgalmat, hiszen csak vállat-vállhoz téve érhetünk sikerül közgyűlést. Kassa város hívta meg jövő évi közgyűlésére és ezzel egyidejűleg elhatározta az egyesület, hogy évenként mindig az ország más városában tartja ülését, hogy így az egész országban fölrázza a jó lelkeket magyar véreink élete megmentése érdekében.

— **Uj postai kézikönyv.** Heisinger Antal zombori posta és távirida főtiszt a nagyközönség, hivatalok és tanuló ifjuság szükségleteire alkalmas, könnyen áttekinthető és kitöltött mintákat tartalmazó postai kézi könyve megjelent, és előttünk fekszik. Ezen kézikönyv a posta, távirida, távbeszélő és postatakarékpénztár (cheque és clearing) főbb szabályait tartalmazza, továbbá tárgyalja a portómentességet és a postaintézethez való alkalmaztatás utját és módját. A tartalomjegyzék és széljegyzetek segítségével mindennemű felvilágosítás egy pillanat alatt megtalálható kitöltött mintákkal illusztrálva. A mű olesó bolti ára (2) kor. mellett általános feltűnést kelt kellemes alkja, ezélszerű berendezése, dús tartalma és bármely irányban kimerítő volta által. Ténylog rég érzett hiányt pótol és hivatalok, magánosok, intézetek, iparosok, kereskedők és általában bárki által legjobb eredménnyel használható és bármely könyvkereskedés utján vagy a szerzőnél 2 (kettő) korona bolti áron beszerezhető.

Ezen általános érdekű és közhasznu mű mielőbbi beszerzése és a könyvkereskedés utján v. közvetlen a szerzőnél bárkinek a legmelegebben ajánlhatjuk, miután kiadása korlátolt számu példányban történt és a készlet a mű kiváló bece és használhatósága folytán előreláthatólag rövid idő alatt kifogy. Végül felemlítjük, hogy ezen codificált mű az 1906. évi posta- és távirida rendeletek tára 3. számával bezárolag van potolva és kiigazítva.

— **A babkává folytonos áremelkedése,** mely a sajtóban is megvitatás tárgyát képezte, azt az aggodalmat keltette

háziasszonyainkban, hogy a mindennapi kávéital megdrágulni fog. Régebben ezt az aggodalom indokolt lehetett, a Kathreiner féle Kneipp-maláta kávé bevezetése óta azonban teljesen alapját vesztette. A Kathreiner-féle sajátos készítési módsze által ennek a maláta kávénak oly kifejezett babkává ize van, hogy az gazdagon pótlékul használható és ez által a reggeli és ozsonna költségei tetszés szerint szabályozhatók. Az idegizgató babkává azonban teljesen nélkülözhető is, mert az egészséges Kathreiner valamivel erősebben befőzve, magában is kitűnően izlik. Különösen oly háziasszonyok, kiknek szívükön fekszik családtagjaik jóléte. A tiszta Kathreiner-féle maláta kávé felszolgálásának előnyt adnak. Természetesen a bevásárlásnál a legnagyobb ovatosság alkalmazandó, mert egyedül csak a Kathreiner-féle Kneipp maláta kávé bírja a babkává oly fontos előnyeit, és mert folytonosan újabb kísérletek történnek, a közönségnek értéktelen utánzatokat hasonló árban mint pótlékot a kávéhoz ajánlani. Természetesen nem felel meg akkor annak az ize, és ez által a háziasszony tévutra lesz vezetve és a jó maláta kávé iránt is előítélettel viseltetik. Saját érdekünkben tehát ne sajnáljuk azt a kis fáradságot, a bevásárlásnál a Kathreiner nevet hangsúlyozni és nézzük meg minden egyes csomagot vajon tényleg rajta van e a „Kneipp áter“ védjegy és a „Kathreiner“ név.

Hirdetések.

Kakao és csokoládé kedvelők ügyelmébe:
Hoff János-féle

Kandol-Kakao

a legesekevényebb zsirtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székrekedést, mindszáttal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó.

Valódi csakis
Hoff János
névvel és az oroszlan-
védjeggyel.

Csomagok 1/2 kgr. 90 fillér
1/4 „ 50 „
Mindenhütt kapható.

Interurban-telefon 21.

VIZGYÓGYINTÉZET ÉS SZANATORIUM

Fécs, Sétatér.

Az egész éven át látogatva. Legujabb gyógyeszközökkel felszerelve. Legjobb gyógyeredmények idegbántalmaknál, esúz, álmatlanság, emésztési zavar és egyéb idült betegségeknel. Kitűnő ellátás, lakás és vizkuráért hetenkint 60 korona. A város nyugodt és egészséges fekvésű helyén, közvetlen a sétatér mellett. Kitűnő ivóvíz (forrás.) Villanyvilágítás. Egy segédorvos.

Vezető főorvos: Dr. TOLNAI VILMOS, a phisikalís gyógymód szakorvosa.

VASUTI MENETREND.

Barosra érkezik:

Pécsről	délelőtt	10 óra	58 perc
	délután	4 "	46 "
" "	este	9 "	14 "
	délelőtt	7 "	11 "
Kanizsáról	délután	5 "	15 "
	este	8 "	12 "
Pakráczról	délelőtt	10 "	53 "
	este	8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délben	12 "	30 "
	este	8 "	15 "
Kaposvárról	délelőtt	8 "	02 "
	este	7 "	40 "

Barosról indul:

Pécsre	reggel	8 óra	10 perc
	délután	1 "	20 "
" "	délután	5 "	30 "
	reggel	3 "	30 "
Kanizsára	délelőtt	8 "	40 "
	délelőtt	11 "	10 "
" "	este	9 "	50 "
	délelőtt	8 "	10 "
Pakráczra	este	5 "	30 "
	reggel	3 "	40 "
Somogy-Szobbra	délután	1 "	30 "
	reggel	3 "	54 "
Kaposvárra	este	5 "	34 "

A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul

	reggel	2 óra	30 perc
érkezik	délelőtt	11 "	50 "
	reggel	7 "	59 "
	este	9 "	20 "

Csúz

Köszvény Rheuma

fog- és fejfájás és egyéb meghűlések vagy megrándulásoktól származó tag-szaggatás és fájdalmaitól ha szabadulni akar, használja bedörzsölésre az orvosi gyakorlatban e célra legjobban bevált hatóanyagokból összeállított

Universal-Fluidot

(Spir-mentholi aromat-comp) mely a gyógynövények illatos és balsamos hatóanyagának szeszes oldata — kiváló kellemes, illatos, üdítő és fájdalomcsillapító bedörzsölő készítmény.

Az Universal-Fluid

hatása újabb és idült bajoknál egyaránt és ott is — a hol már egyéb bedörzsölő szerek eredménytelenül használtattak — gyors és meglepő. 1 deciliter üveg 150 K. 3 üveg postabérmentes 6 kis próbáüveget 3 K. 12 kis üveg 5 K. postabérmentesen. Egy kis próbáüveget 20 f. bélyeg beküldése mellett bárkinek minden költség nélkül ingyen küld az Universal-Fluid egyedüli készítője:

Skribanek Kálmán

gyógyszertára a „Vörös-kereszthez.”
Temesvár-Erzsébetváros 2.

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy alulírott **agyag-kályha és edény készítő üzletemet** áthelyeztem Baroson országut 137 szám alá, Oberitter Antal kárpitós ur házában, hol minden e szakmába vágó általam készített **agyag-kályhák** többféle színben, ház-**diszitmények** különböző minőségben u. sz. háztetőre való **görbe cserepek** kétféle mintában, valamint **cserép-edények** és **virág-edények** állandóan és jutányos áron mindenkor kaphatók.

Ugy szintén kályha átrakásokat és javításokat is méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

Lovrencsics Ferencz

agyag-kályha és edény-készítő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi társamtól, **Lovrencsics Ferencz** urtól különválva, — **Baroson,** — a **Tarnóczai-utczában 18.** szám alatti üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom hol minden a szakmába vágó s általam készített tárgyak u. m. **agyag-kályhák** többféle színben **házdiszitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virág állványok, ravátli diszitmények, cserépedények** és több e félé tárgyak állandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Petrétei József,

agyag-kályha és edény készítő.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA



MAGYARORSZÁGI KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK HATSCHKE LAJOS
BUDAPEST VI., ANDRÁSSY-ÚT 33.

Elárusítóhely: Molnár Emil Baros, Wilhelm Károly Marozali.